Matematyka klasa 6. Lekcja 30-32. Temat: Droga, predko$¢,czas-powtorzenie wiadomosci.

Przypomnijmy podstawowe wzory:

Predkosc opisuje jaka droge przeby} dany obiekt w jednostce czasu.

S — droga

V" — predkosc
t — czas

V =5 cm/min

tzn. w c1ggu minuty
pokona droge 5
centymetrow

V =110 m/min

tzn. w ciggu minuty
pokona odlegtos¢ 110
metrow

V =60 km/h

tzn. w ciggu godziny
pokona droge 60
kilometréw




Przypomnijmy w jaki sposéb zamienialiSmy jednostki predkosci. Na poczatek zamienimy
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Przyklady zamian innych jednostek.
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Przyklad 1.
Samochod poruszat sie z predkoscig 60 kTm przez 5 godzin. Jakq droge przebyl?
km
=60 —
v h
t=5h
s=V-t
_an Kkmo
s= 60 o -5h= 300 km

Odpowiedz: Samochod przejechat 300 kilometrow.

Przyklad 2.

Motocyklista przejechat 150 km w czasie 2 godzin. Z jaka predkoscia sie poruszat?

s=150 km
t=2h



150 km 7t km

V= Ton h

OdpowiedzZ: Motocyklista poruszat sie z predkoscia 75 kTm

Przyklad 3.

Rowerzysta pokonat trase 60 km poruszajac sie z predkoscia 15 kTm . Ile czasu jechat?
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OdpowiedZ: Rowerzysta jechat 4 godziny.

Przykiad 4.
Samochdd wyscigowy porusza sie z predkoscia 180 kTm . Jaka droge pokona w ciagu 20 minut?
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s=V-t

s=3000 — .20 min= 60000 m= 60 km
min

Odpowiedz: Samochod przejechat 60 kilometrow.
Rozwiaz test. Rozwigzania zapisz w zeszycie przedmiotowym.

Zadanie 1

Samochod poruszajacy sie z predkoscig 60 kTm w ciggu 60 minut pokona droge:

a) 30 km
b) 60 km
¢) 3600 m
d) 1 km

Zadanie 2

Ktory pojazd pokona dtuzsza droge: pojazd A jadacy z predkosScia 70 kTm przez 4 godziny czy
pojazd B poruszajacy sie z predkoscig 60 kTm przez 5 godzin?

a) obydwa pokonujg taka sama droge

b) nie mozna tego okresli¢

) pojazd B

d) pojazd A

Zadanie 3

Pewien kierowca, jadac z Gdanska do Warszawy, pokonat te trase w ciagu 4,5 godziny. Droga
powrotna zajeta mu o 20 minut dhuzej. Ktore zdanie jest prawdziwe?

a) Nie da sie porownac tych predkosci.

b) Kierowca w pierwszg strone jechat z mniejszq predko$cig niz z powrotem.
c) Kierowca w pierwsza strone jechat z takg samg predkoscia jak z powrotem.
d) Kierowca w pierwsza strone jechat z wiekszg predko$cia niz z powrotem.

Zadanie 4

Jesli w ciggu 20 sekund pokonasz 30 metréw, to oznacza, ze poruszasz sie z predkoscia:



a)3 m
b) 15
c) 60
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Zadanie 5

Ile czasu potrzeba, aby przejecha¢ 120 kilometrow z predkoscig 60 kTm ?

a) 5 godzin
b) 2 godziny
¢) 60 minut
d) 3 godziny

Zadanie 6
Golab pocztowy lecacy z predkoscia 80 kTm w ciagu 15 minut pokona:

a) 15km
b) 1200m
c) 20km
d) 80km

Zadanie 7

76w porusza sie z predkoscia 4 % . Ile czasu zajmie mu przejscie 1 kilometra?

a) 4godz. 10min
b) 6godz. 10min
c) 0,25godz.

d) 25min

Zadanie 8

Jacek pokonywat zwykle droge do szkoly w ciagu 12 minut, poruszajac sie z predkoscia 5 kTm .

Dzisiaj zaspat i ten odcinek przeszedt w ciggu 10 minut. Z jaka predkoscia sie poruszat?
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Zadanie 9

Rowerzysta przejechat pewien dystans ze stala predkoScia. W jakim czasie przejechat 150m?

droga [m] | , s
300 e
250 f
200
150
100

SO

10 20 30 40 50 60 czas[s

a) 10s
b) 30s
c) 50s
d) 60s

Zadanie 10

Rowerzysta przejechat pewien dystans ze stalg predkoscig. Na podstawie ponizszego wykresu oblicz
predkosc tego rowerzysty.
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